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Dwa lata ostrzałów, ucieczki, strachu o siebie i najbliższych. Zaminowane pola, zrównane z ziemią miasta, brak wody, prądu, opału – tak dziś wygląda Ukraina. Dramat jej mieszkańców trwa, choć coraz mniej się o nim mówi.
Pilnej pomocy potrzebuje teraz ok. 15 mln osób, jak donosi Polska Akcja Humanitarna. Fundacja apeluje o wsparcie finansowe, by dalej móc pomagać zarówno w Ukrainie, jak i uchodźcom z tego kraju w Polsce.
Jeszcze dwa lata temu nikt nie wierzył, że może dojść do tak wielkiego kryzysu humanitarnego tuż za wschodnią granicą Polski. Ogrom cierpienia i nagłych potrzeb zszokowały cały świat, jednak to właśnie polskie społeczeństwo zdecydowało się okazać gościnność i solidarność z sąsiadami z Ukrainy. Szczególnie pierwsze miesiące na pograniczu pokazały, że Polacy potrafią szybko reagować na kryzys i dzielić się tym, co mają – w tym własnym domem.
– Wciąż zadziwia mnie, skąd w nas wszystkich było tyle siły – mówi Katarzyna Pietrzak, ówczesna koordynatorka na granicy polsko-ukraińskiej. – To piękna karta naszej historii, zapisana przykładami bezinteresownej życzliwości. Każdy z ponad 400 wolontariuszy i pracowników doskonale wiedział, po co tam był.
Dziś mieszkańcy Ukrainy starają się wrócić do normalnego funkcjonowania, jednocześnie cały czas cierpiąc z powodu ataków rakietowych, braku podstawowych usług i ciągłej niepewności. W wyniku tego blisko 15 mln osób pilnie potrzebuje pomocy organizacji humanitarnych – wśród nich znajduje się kilka milionów uchodźców wewnętrznych. Szacuje się, że aż 10% ukraińskich domów zostało zniszczonych, a odbudowa kraju zajmie nawet dekadę.
- Zapewnienie pomocy tu i teraz jest dla nas priorytetem, ale musimy myśleć o kolejnych latach, gdy tym bardziej ta pomoc będzie potrzebna – mówi Mathew Schraeder, dyrektor PAH w Ukrainie. – To maraton, nie sprint. Nie ukończymy go bez wsparcia Polaków – odbudowa życia po wojnie nie potrwa jeden dzień i wymaga współpracy nas wszystkich: ludzi, organizacji, rządów.
PAH jest w Ukrainie od początku konfliktu – w tym roku mija 10 lat. Zatrudnia blisko 250 osób, które niosą pomoc m.in. w Donbasie, Mikołajowie, Sumach, Chersoniu, Charkowie czy Dnieprze. Dociera tam, gdzie potrzeby są największe, zapewniając wsparcie finansowe, psychologiczne, prawne. Dostarcza też czystą wodę, podstawowe artykuły higieniczne i żywność, wspiera remonty domów i instytucji oraz pomaga ofiarom ostrzałów.
Polska Akcja Humanitarna od 31 lat nieprzerwanie niesie pomoc ludziom w krajach dotkniętych głębokimi kryzysami humanitarnymi. Działania te są możliwe dzięki solidarności i finansowemu wsparciu darczyńców PAH – obywateli, instytucji i firm.
Pomóż nam pomagać w Ukrainie:

- Wpłać przez stronę PAH: https://www.pah.org.pl/wplac 
- Przekaż przelew na konto nr: 02 2490 0005 0000 4600 8316 8772 z dopiskiem „Wpłacam na PAH”
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