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MACIEJ BAGIŃSKI NOWYM PREZESEM POLSKIEJ AKCJI HUMANITARNEJ
Janina Ochojska przekazuje stery w PAH
Po 27 latach pełnienia funkcji prezeski Polskiej Akcji Humanitarnej Janina Ochojska przekazuje kierowanie Fundacją, pozostając jednocześnie w jej Radzie. Stanowisko prezesa objął dotychczasowy członek zarządu Maciej Bagiński, od lat związany z PAH, natomiast wiceprezeską została Dorota Serafin, dyrektor zarządzająca.
– To dla mnie wielki zaszczyt i nie mniejsza odpowiedzialność za dalszy rozwój PAH, która przez trzy dekady dotarła z pomocą do ponad 16,5 mln osób w 52 krajach świata. Skala działań Fundacji jest imponująca, to obecnie największa polska organizacja realizująca pomoc humanitarna, zatrudniająca setki osób na całym świecie.  Podwaliny wszystkich tych aktywności stworzyła Janina Ochojska - symbol humanitaryzmu i zaangażowania wszędzie tam, gdzie ludziom dzieje się krzywda – komentuje Maciej Bagiński, prezes Zarządu PAH. 
Przez ostatnich pięć lat, podczas których Janina Ochojska zawiesiła aktywność w Fundacji na rzecz pracy w Parlamencie Europejskim, organizacją kierował czteroosobowy Zarząd, który skupiał się na rozwoju strategicznych projektów humanitarnych, zwłaszcza tych związanych pomocą ofiarom wojny w Ukrainie.
– Polska Akcja Humanitarna w tym czasie nie tylko wyrosła i dojrzała, ale też doskonale radziła sobie beze mnie. Cieszy mnie, że realizuje działania na nieprawdopodobną skalę i ma coraz ambitniejsze plany. Przyszedł czas na zmiany. Pozostaję w Radzie Fundacji, a ona sama zawsze będzie bliska memu sercu, jednak teraz chcę poświęcić maksimum czasu i energii mojemu nowemu projektowi – mówi Janina Ochojska, która kierowała PAH przez 27 lat.
Wartości PAH pozostają niezmienne, Fundacja nadal będzie rozwijała skalę i stabilność zaangażowania, aby pomagać ludziom tam, gdzie jest to konieczne - wydarzenia ostatnich lat pokazały, jak ważna jest długotrwała obecność PAH w miejscach przeciągających się kryzysów. Na całym świecie aż 300 milionów ludzi potrzebuje wsparcia organizacji humanitarnych. 
– Ostatnie lata były dla nas okresem radykalnego zwiększenia skali międzynarodowej pomocy, którą niesiemy wraz z partnerami i darczyńcami. Teraz jesteśmy obecni w 9 krajach na 3 kontynentach, zatrudniamy setki pracowników z całego globu. Chcemy intensyfikować te działania, reagować na kryzysy - od konfliktów zbrojnych po nagłe katastrofy. Jednocześnie coraz większą uwagę i siły zamierzamy kierować na wdrażanie projektów z zakresu współpracy rozwojowej – mówi Maciej Bagiński.
Prezes PAH Maciej Bagiński jest związany w Fundacją od 2009 roku, w Zarządzie zasiadł rok później i przez następne lata odpowiadał za kwestie finansowe. Do organizacji przywiodła go ciekawość sektora humanitarnego i waga problemów współczesnego świata. Wcześniej przez wiele lat pracował na kluczowych stanowiskach zarządczych w międzynarodowych korporacjach oraz polskich firmach z branży medycznej i medialnej. Jest absolwentem wydziału filozofii oraz studiów z zakresu ekonomii. Interesuje się filozofią dziejów i historią totalitaryzmów. Uważa, że pomoc humanitarna i współpraca rozwojowa muszą opierać się na racjonalnych fundamentach oraz nowoczesnych narzędziach zarządczych, wspieranych refleksją i przekonaniem o bezwzględnej wartości każdego człowieka. 
Wiceprezes Dorota Serafin dołączyła do PAH w 2019 roku jako dyrektorka działu pomocy humanitarnej i rozwojowej, a następnie objęła stanowisko dyrektor zarządzającej i została powołana w skład Zarządu PAH. Ma wieloletnie doświadczenie w doradztwie strategicznym w sektorze organizacji pozarządowych, biznesie oraz w obszarze zarządzania instytucjami edukacyjnymi i naukowo-badawczymi.

###

Polska Akcja Humanitarna od blisko 32 lat nieprzerwanie niesie pomoc ludziom w krajach dotkniętych głębokimi kryzysami humanitarnymi. Działania te są możliwe dzięki solidarności i finansowemu wsparciu darczyńców PAH – obywateli, instytucji i firm.
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