Warszawa, 19 czerwca 2024 r.

120 milionów ucieczek, opuszczonych domów i przerwanych historii. Mieszkańcy Somalii, Palestyny, Ukrainy, Sudanu Południowego czy Sudanu dokonali niemożliwego wyboru – uciekli, by ratować zdrowie i życie. To kolejny, tragiczny rekord.
W Światowym Dniu Uchodźcy PAH alarmuje, że od 2014 r. liczba uchodźców na świecie wzrosła aż trzykrotnie.
Najnowsze raporty międzynarodowe nie pozostawiają złudzeń: jeszcze nigdy tak wielu ludzi nie zostało zmuszonych do opuszczenia swoich domów. Takich osób na koniec 2023 r. było aż 117,3 mln, a teraz według prognoz ich liczba przekroczyła 120 mln. Przyczyniły się do tego nowe i przedłużające się konflikty zbrojne – w Sudanie, Strefie Gazy, Ukrainie, Syrii – ale także nagłe kataklizmy, które w jednej chwili wywróciły do góry nogami życie mieszkańców Maroka, Turcji czy Somalii. 
- To był bardzo trudny rok i dla nas wciąż się nie skończył – mówi Helena Krajewska, rzeczniczka PAH. – Ogromna tragedia Palestyńczyków, która nadal trwa, szereg kryzysów w państwach, o których większość Polaków nie pamięta. A w każdym z tych miejsc setki milionów imion i zamkniętych na głucho drzwi.
W statystyki wciąż nie są włączani tzw. uchodźcy klimatyczni, zatem sytuacja jest na pewno poważniejsza, niż wynika to z raportów. Wiadomo, że pod koniec zeszłego roku 3 na 4 przemieszczonych osób żyło w krajach szczególnie narażonych na zagrożenia klimatyczne. Widać to zwłaszcza w danych dot. przemieszczeń wewnętrznych - w 2023 r. więcej osób musiało we własnym państwie ratować się ucieczką przed katastrofami naturalnymi niż wojnami.
- Ze zmianami klimatu pracujemy na co dzień, widzimy ich skutki na własne oczy - mówi Daria Wrażeń, koordynatorka działań PAH w Sudanie Południowym. - Już teraz dziesiątki milionów ludzi co roku uciekają np. przed powodziami czy suszami, by potem wrócić i próbować budować życie na nowo. Zmiany klimatu, obok konfliktów, są faktycznym powodem uchodźstwa i kryzysu humanitarnego w Sudanie Południowym.
Obecnie 1 na 69 osób na świecie musiała zostawić swój dom i wszystko, co jej drogie, by ocalić siebie i najbliższych. Polska Akcja Humanitarna pomaga ludziom zmuszonym do ucieczki, zapewniając dostępu do wody i godnych warunków higienicznych, bezpiecznego schronienia i podstawowych produktów. Organizacja oferuje też wsparcie finansowe i psychologiczne. Jest to możliwe wyłącznie dzięki finansowemu wsparciu darczyńców PAH – obywateli, instytucji i firm.
Wspieraj działania PAH:

- Dołącz do specjalnej zbiórki: https://www.siepomaga.pl/pomoc-humanitarna 

- Wpłać poprzez stronę PAH: www.pah.org.pl/wplac 

- Zleć przelew na konto nr: 02 2490 0005 0000 4600 8316 8772 z dopiskiem „Pomagam z PAH”

Kontakt dla mediów: 

Helena Krajewska, rzeczniczka prasowa PAH / tel. 501 66 33 33/ e-mail: helena.krajewska@pah.org.pl

Magdalena Irzycka, specjalistka ds. współpracy z mediami PAH / e-mail: magdalena.irzycka@pah.org.pl 




