Warszawa, 1 października 2024 r.

W nocy z poniedziałku na wtorek doszło do nagłego ataku Izraela na terytorium Libanu, poprzedzonego trwającymi od tygodnia nalotami rakietowymi na libańskie miasta i wsie. W ciągu ostatniej doby zginęło już ponad 100 osób, a rannych i zabitych wciąż przybywa.
Polska Akcja Humanitarna potępia wszystkie akty agresji, które naruszają prawo międzynarodowe, w tym potrzebę ochrony ludności cywilnej w trakcie konfliktów zbrojnych.
Według władz libańskich od października 2023 r. na terytorium Libanu zginęło już ponad 1,6 tys. osób, a ponad 8 tys. osób zostało rannych. Nawet milion cywilów musiało uciekać ze swoich domów, a dziesiątki tysięcy rodzin nie mają dostępu do czystej wody i sanitariatów. Kraj znalazł się na skraju katastrofy humanitarnej, w której najbardziej cierpi ludność cywilna, w tym wielu uchodźców z Syrii i Palestyny. 
- Mamy moralny obowiązek być wszędzie tam, gdzie zagrożone jest życie ludzkie – mówi Maciej Bagiński, prezes Polskiej Akcji Humanitarnej. – Dlatego rozszerzamy nasze dotychczasowe działania w Libanie i przekazujemy od razu 100 tys. dolarów na pomoc poszkodowanym w atakach.
Polska Akcja Humanitarna działa w Libanie już od 2020 r., kiedy to niosła pomoc natychmiastową i psychologiczną po tragicznym wybuchu w porcie w Bejrucie. Przez ostatnie lata prowadziła w tym kraju działania z zakresu współpracy rozwojowej. Dziś razem z zaufanym partnerem lokalnym, International Humanitarian Relief, chce dotrzeć do tych, którym brakuje podstawowych produktów do przeżycia.
- Zidentyfikowaliśmy główne miejsca, w których przebywają osoby wewnętrznie przemieszczone - to Saida, dolina Bekaa, Bejrut, Trypolis, a także północna prowincja Akkar – mówi Rasha Kousa z IHR Lebanon. – Dzięki pomocy PAH dostarczymy części z nich ciepłe posiłki i produkty higieniczne, a także zapewnimy wsparcie psychologiczne dla rodzin z dziećmi.
Znajdujący się w skrajnie trudnej sytuacji Liban jest także domem dla 1,5 mln syryjskich uchodźców, którzy uciekli przed wojną w swoim kraju ponad dekadę temu, a także dla wielu innych uchodźców, w tym Palestyńczyków. Dziś zarówno Libańczycy, jak i przebywający w Libanie uchodźcy, potrzebują pomocy społeczności międzynarodowej, która pozwoli im przetrwać ten kryzys.

Wspieraj działania PAH w Libanie:

- Dołącz do specjalnej zbiórki: https://www.siepomaga.pl/pomoc-humanitarna 

- Wpłać poprzez stronę PAH: www.pah.org.pl/wplac 

- Zleć przelew na konto nr: 02 2490 0005 0000 4600 8316 8772 z dopiskiem „SOS LIBAN”

- Wpłać poprzez BLIK: wpłat można dokonywać na nr tel. 453 021 973 z dopiskiem „SOS LIBAN”

- Zbiórka dla darczyńców spoza Polski:
https://www.siepomaga.pl/en/pomoc-humanitarna

- Zbiórka dla darczyńców ze Stanów Zjednoczonych: CAF America (tax deduction, 501 (c)(3))


Kontakt dla mediów:

Magdalena Irzycka, specjalistka ds. współpracy z mediami PAH / e-mail: magdalena.irzycka@pah.org.pl / tel. 501 66 33 33
 

Helena Krajewska, rzeczniczka prasowa PAH / e-mail: helena.krajewska@pah.org.pl





