Informacja prasowa						    	3.12.2024 r.


Już w ten piątek 6 grudnia rusza „Świąteczny Stół Pajacyka” – specjalne wydarzenie organizowane przez Polską Akcję Humanitarną, które odbywa się jednocześnie w ponad 300 lokalach gastronomicznych w całej Polsce. Tego dnia restauracje, bary i kawiarnie przekazują 10% swojego obrotu na pomoc psychologiczną i żywnościową dla dzieci w Polsce.

W tym roku PAH szczególnie zwraca uwagę na potrzeby dzieci z terenów, które dotknęły powodzie. Restauratorzy są zgodni: “To wielka radość, że możemy podzielić się z innymi tym, co mamy!”.

To już 23. rok z rzędu, gdy goście zasiądą do Świątecznego Stołu Pajacyka, odwiedzając jeden z lokali gastronomicznych biorących udział w akcji. Cel jest szczytny – zbiórka funduszy na wsparcie żywnościowe i psychologiczne dla dzieci w Polsce, udzielane w ramach Programu Pajacyk.

Do akcji PAH dołączyło już ponad 300 lokali, w tym sieć lodziarni Grycan, piekarnie Natura, a także restauracje z różnych regionów Polski: Wrocławia, Mikołajek czy Złotego Stoku. Tego dnia dołożą one cegiełkę do Programu Pajacyk, czyli 10% swojego dziennego obrotu. To jedyna taka okazja, gdy jedząc, możemy pomóc. Wystarczy przyjść, zamówić swój ulubiony posiłek i wesprzeć tym samym dzieci, które potrzebują naszej pomocy.

- Zdecydowaliśmy się wziąć udział w Świątecznym Stole Pajacyka, ponieważ jako rodzinna klubokawiarnia stawiamy na wspieranie dzieci i budowanie społeczności - wyjaśnia OIga Dzieciątko z Zizi Cafe w Warszawie. - Takie inicjatywy są niezwykle ważne i potrzebne, bo pomagają dzieciom, które znajdują się w trudnej sytuacji. Świadomość, że możemy choć w niewielkim stopniu przyczynić się do poprawy ich codzienności, jest dla nas bezcenna.

W zeszłym roku dzięki udziale 265 lokali udało się zebrać blisko 100 tys. zł. Tegoroczne wydarzenie ma szczególny wymiar, bo zwraca uwagę na potrzeby dzieci z terenów, które dotknęły wrześniowe powodzie. 

- Jesteśmy z terenów powodziowych, obok Kłodzka. To właśnie podczas powodzi było widać, jak jeden drugiemu pomaga, jak obcy sobie ludzie niosą pomoc, bo tak trzeba - mówi Katarzyna Cienka z restauracji Kuźnia Smaków w Złotym Stoku. - Jesteśmy dumni, że możemy w takich akcjach uczestniczyć. Czasami nawet najmniejszy gest potrafi zmienić czyjeś życie.

PAH zaprasza wszystkich klientów i klientki, aby przysiedli się do Świątecznego Stołu Pajacyka – razem możemy sprawić, żeby końcówka tego roku stała się czasem radości i nadziei. Nie tylko dla nas, ale przede wszystkim dla dzieci, które powinny dorastać i rozwijać się w dobrych warunkach oraz cieszyć beztroskim czasem dzieciństwa.

Pełną listę lokali biorących udział w akcji można znaleźć na mapie Świątecznego Stołu Pajacyka: https://www.pajacyk.pl/swiateczny-stol-pajacyka/

Wydarzenie objęły patronatem medialnym Polskie Radio i RMF Classic.
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