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Mijają 3 lata od dnia, który na zawsze odmienił losy milionów ludzi w Ukrainie. Eskalacja wojny spowodowała niewyobrażalne cierpienie, ale pokazała także niezwykłą ludzką siłę oraz prawdziwą sąsiedzką solidarność. 
Polska Akcja Humanitarna apeluje: W trzecią rocznicę eskalacji pomoc wciąż jest potrzebna. Nie wystarczy pamiętać – trzeba działać.
Setki tysięcy ludzi w Ukrainie żyją bez dostępu do prądu, wody i podstawowej opieki medycznej. W zimowych miesiącach temperatura spada poniżej zera, a wiele rodzin wciąż mieszka w zniszczonych budynkach, bez ogrzewania i bez pewności, czy jutro będą mieli co zjeść. Szacuje się, że w całej Ukrainie nawet 12,7 mln osób wciąż potrzebuje pilnej pomocy humanitarnej.
– Codziennie spotykamy się z ludźmi, którzy stracili wszystko: swoje domy, pracę, poczucie bezpieczeństwa – mówi Oleksiy Oskin, kierownik działań pomocowych PAH w Ukrainie.  – To nie jest kryzys, który można uznać za zakończony. To dramat, który wciąż trwa.
Z każdą kolejną rocznicą rośnie ryzyko, że świat przyzwyczai się do wojny w Ukrainie. W natłoku nowych globalnych kryzysów przestaje być ona tematem priorytetowym. Ale dla tych, którzy w niej żyją, nie ma luksusu zapomnienia. Ich codzienność wypełnia walka o przetrwanie, a jedyną nadzieją pozostaje wsparcie z zewnątrz. 
Stąd prawdziwym ciosem jest niedawna decyzja o wstrzymaniu finansowania pomocy humanitarnej przez amerykańską agencję USAID. Dotychczas jej środki odpowiadały rocznie za 30-40% globalnego wsparcia, które świadczone było także w Ukrainie. Tego typu nagłe decyzje budzą obawy o przyszłość projektów pomocowych i efektywne działanie całego systemu. Jedną z organizacji korzystających w Ukrainie ze środków USAID jest właśnie PAH.
– Nasze działania mają realny wpływ na ludzkie życie, ale bez stabilnego finansowania nie będziemy w stanie kontynuować tej pomocy na odpowiednim poziomie – komentuje Maciej Bagiński, prezes PAH – To nasz moralny obowiązek, aby dalej udzielać wsparcia tam, gdzie jest niezbędne.
PAH od pierwszych dni wojny w Ukrainie – od 2014 r. – nieustannie niesie pomoc tym, którzy najbardziej jej potrzebują. Organizacja zapewnia wsparcie psychologiczne i finansowe, dostęp do czystej wody, pomoc w odbudowie i remontach, a także zatrudnia setki specjalistów w biurach w całym kraju. 
Od 2022 r. udało się dotrzeć z pomocą do aż 763 380 osób!
PAH apeluje: Nie pozwólmy, by pomoc i solidarność osłabły, gdy wciąż są potrzebne. Ukraińcy i Ukrainki walczą nie tylko na froncie, ale i o przetrwanie swoich dzieci oraz rodzin, o swoją przyszłość. Nie zostawiajmy ich samych.
Pomóż PAH pomagać w Ukrainie:

- Wpłać przez stronę PAH: https://www.pah.org.pl/wplac 
- Przekaż przelew na konto nr: 02 2490 0005 0000 4600 8316 8772 z dopiskiem „Wpłacam na PAH”
- Przelej środki na zbiórkę PAH na portalu SiePomaga: https://www.siepomaga.pl/pah-ukraina
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